

После отмены или ослабления санкций может произойти ситуация, которая приведет к ущербу сельского хозяйства страны в целом. Волна, которая накроет всех предпринимателей и инвесторов сельского хозяйства страны, приведет к тотальному банкротству. Но проблемы на этом не закончатся, возвращение новых или уже старых санкций приведет к полному разорению сельского хозяйства, так как перспективы нарастить свое производство невозможны, производитель будет не конкурентоспособен на рынке, а того хуже не будет продуктов на прилавках магазинов, тем самым цены на товар будут расти в геометрической прогрессии.

Таким образом, проблемы и перспективы развития сельского хозяйства связаны между собой. Улучшение и смягчение требований к предпринимателям сельского хозяйства позволит им развивать данную отрасль, не прибегая к импортным продуктам. Перспективы отрасли напрямую зависят от развития политической и экономической ситуации в стране и во всем мире.

Библиографический список:

1. Певзнер, Е. Государственное регулирование сельского хозяйства / Е. Певзнер // АПК: экономика, управление. – 2008. – № 6. – С. 32 – 41.

PROBLEMS AND PROSPECTS OF AGRICULTURE OF RUSSIA IN 2016

Yatmanova A.A.

Keywords: *agriculture, market, economic and social development, income levels, import substitution.*

The work is devoted to the import of agricultural products in the country. the main problems of agriculture, as well as find a way out of this situation were identified.

УДК 633

ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА ЦФО, НА ПРИМЕРЕ ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

**Ятманова А.А., магистрантка
ФГБОУ ВПО Поволжский государственный технологический
университет**

Ключевые слова: *сельское хозяйство, экономический рост, АПК, пищевая промышленность.*

Работа посвящена вопросу решения экономического роста АПК. Были рассмотрены основные многоотраслевые комплексы, в том числе агропромышленный, на примере Орловской области.

Агропромышленный комплекс в России рассредоточен по всем регионам нашей страны. На сегодняшний момент в состав РФ входит 9 федеральных округов: Центральный федеральный округ, Северо-Западный ФО, Северо-Кавказский ФО, Приволжский ФО, Уральский ФО, Сибирский ФО, Дальневосточный ФО, Крымский ФО.

Агропромышленный комплекс ЦФО занимает ведущее место в России по производству основных сельскохозяйственных культур, продукции животноводства. Хозяйство ЦФО представляет собой мощный многоотраслевой комплекс, который включает в себя машиностроение и металлообработка, черную металлургию, химическую промышленность, легкую промышленность, горно-добывающую промышленность, пищевую промышленность.

Рассмотрим пищевую промышленность. В ЦФО основной пищевой промышленностью является: сахарная (занимает первое место по производству), табачная, маслосебяная, кондитерская, спиртовая, мукомольно-крупяная. Для поддержания роста экономики и развития сельского хозяйства в ЦФО были приняты основные направления государственной политики развития АПК – привлечение иностранного капитала в сектор АПК, внедрение инновационных технологий в процесс производства сельхозпродуктов, полное или частичное обновление машин, оборудования, техники, увеличение объема производимой продукции, а также выход на мировые рынки, сохранение и воспроизводство земельных ресурсов, улучшение жилищных, социальных условий проживания в сельской местности, возможность повышения квалификации кадров и др.

За последние годы стала видна хорошая динамика роста производства сельскохозяйственного сырья, что создает прочную основу для предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности. На территории ЦФО производится более 22 млн. т зерновых и зернобобовых культур, 26 млн. т сахарной свеклы, 2,8 млн. т подсолнечника. К числу основных проблем АПК относят основные вопросы повышения эффективности работы отрасли молочной промышленности, в которой на сегодняшний момент не происходит существенных перемен в объемах производства и поголовья скота. Власти ЦФО отреагировали на эту

ситуации незамедлительно. Было решено, что с целью увеличения молочного стада будет проводиться работа по совершенствованию системы развития скота при помощи искусственного осеменения, а также созданию лабораторий по контролю качества молока.

К основным поставщикам и производителям молока можно отнести Приволжский федеральный округ 9,4 млн. т (1 место), Центральный федеральный округ 5,4 млн. т (2 место), Сибирский федеральный округ 5,3 млн. т (3 место). В этот список ЦФО не входит по причине оттока сельского населения в крупные города.

За последние годы повышение эффективности развития молочного скотоводства обеспечивается за счет увеличения молочной продуктивности коров. При этом средний надой молока составляет 3948 кг на одну корову, что на 55 кг больше чем в предыдущих годах [1, 9].

Производителями молока и молочной продукции были учтены все нюансы дефицита молока, при этом выпуск молочной продукции имел рост относительно 2014–2015 годов. Производители с учетом дефицита молока-сырья используют технологии, минимизирующие расход сырья на производство молочной сыворотки. Большинство предприятий молочной промышленности выпускают творог, сметану, мягкие и твердые сыры, которые в своей технологии производства используют молочную сыворотку.

К основным направлениям использования молочной сыворотки относят замену цельного молока в кормах для питания сельскохозяйственных животных, использование при производстве молочной продукции (сыр, масло, йогурты, творог).

Всегда существовала проблема получения данного продукта, так как процесс переработки молочной сыворотки состоит из большого набора компонентов, которые требуют создания специализированных пунктов сбора с различных предприятий, а также создание производства по ее переработке. В создания новых пунктов переработки и сбора молочной сыворотки производителю нужно внедрить в производство новые технологии. Это оборудование должно без потерь сырья отделить ее белково-углеводную фракцию сыворотки на цельные по своему составу и свойствам вещества.

Экономисты посчитали, что рентабельность современных технологий по переработке сыворотки в 2–3 раза выше, чем у традиционных способов, что обеспечивает коммерческую привлекательность данной отрасли. Ежегодный экономический эффект от переработки молочной сыворотки в России оценивают в 15 млрд. руб. [1, 10].

Помимо молочной промышленности, в ЦФО также большое внимание уделяют развитию мясной промышленности. Так за последние

годы убой мяса птицы составил 43,1 %, говядины 402 тыс. т. С экономической точки зрения производители стали использовать заменитель цельного молока, который является привлекательный и недорогим продуктом для вскармливания молодого скота. Данный продукт содержит: белка – 11%, жира – 12%, влаги – около 50% [1, 12]. Данное вскармливание позволило обеспечить привес молодняка на 800–900 г/день. Экономическую оценку эффективности использования различных видов кормов для молодняка проводили на основе экспериментальных данных, полученных при кормлении телят на селекционной станции. Полученные данные свидетельствовали о высокой эффективности применения контрольной замены цельного молока при выращивание молодняка.

Рассмотрим основные направления развития АПК на примере Орловской области. Орловская область является регионом ведения сельскохозяйственного производства. Сельская экономика занимает значительную часть в экономическом комплексе области. В регионе работают более 200 сельскохозяйственных организаций, 296 предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности, 1211 крестьянских (фермерских) хозяйств, более 100 тыс. личных подсобных хозяйств. Удельный вес аграрного сектора в валовом региональном продукте составляет 13,7 %. Орловская область по производству основных продуктов сельского хозяйства на душу населения занимает лидирующие позиции, как в России, так и в ЦФО. Уровень самообеспеченности составляет по мясу 133 %, молоку – 104 %, картофелю – 125%, в то же время существует дефицит по овощам и фруктам (90 и 54 %).

Производство зерна в 2015 г. составило 2,68 млн. т. Орловская область находится на 5-м месте в ЦФО. Активно проводится сортомена и сортообновление, используются современные селекционные достижения. В производство внедряются новые перспективные сорта сельскохозяйственных культур, включенные в Государственный реестр селекционных достижений и допущенных к использованию на территории Российской Федерации.

В 2015 г. увеличилось производство картофеля, мяса птицы и скота, молока. Валовой сбор картофеля составил 443,55 тыс. т или 132,6% к уровню 2014 г. при средней урожайности 143,6 ц/га, объем производства скота и птицы на убой во всех категориях хозяйств составил 117,2 тыс. т или 100,5 % к уровню 2014 г., объем производства молока составил 182,8 тыс. т, в том числе в сельскохозяйственных организациях произведено 115,7 тыс. т.

Развитие молочной промышленности достигнуто за счет комплекса мероприятий по совершенствованию отрасли, а именно улучшению

кормовой базы и качества кормов, внедрения современных технологий доения и содержания, совершенствования системы воспроизводства, повышения культуры производства.

В качестве стратегических задач по развитию АПК региона ставится максимальная реализация конкурентных преимуществ области, а именно выгодное географическое положение (близость рынков сбыта, транспортная инфраструктура), благоприятные природно-климатические условия, развитые инфраструктуры, наличие научного и кадрового потенциала, благодаря чему достигается «экономическая подушка» безопасности для населения страны.

Библиографический список:

1. Иванова, В.И. Агропромышленный комплекс ЦФО: проблемы экономического роста / В.И. Иванова, С.Н. Серегин, В.С. Гринько // Продукция АПК – от поля до прилавка. – М. – 2015. – 81 с.

2. Серков, А. Рейтинг субъектов Российской Федерации по эффективности сельскохозяйственного производства / А. Серков, В. Виноградова, В. Чекалин // АПК: экономика, управление. – 2010. – № 3. – С. 20 – 26.

PROBLEMS OF GROWTH OF AGRICULTURE CFO, OREL REGION

Yatmanova A.A.

Keywords: *agriculture, economic growth, agriculture, food industry.*

The work is devoted to solving the economic growth of agribusiness. There have been considered the main multi-complex, including agriculture, in the example of the Oryol region.

УДК 659

ОСНОВНОЙ ПРИОРИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В РАЗВИТИИ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННО- СТИ РОССИИ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА ПОТЕНЦИАЛА АПК

**Ятманова А.А., магистрантка
ФГБОУ ВПО Поволжский государственный технологический
университет**